

中韩创业项目激烈比拼 探讨创意产业未来 共同“挖掘”跨国商业创新模式

近日,第24届上海国际服装文化节国际时尚论坛暨第17届环东华时尚周海派论坛——“时尚管理和时尚科创”高峰论坛暨中韩时尚创意产业交流峰会,在东华大学延安路校区举办。作为第17届环东华时尚周主题论坛之一,此次高峰论坛上,中韩双方时尚创意产业代表以“时尚管理和时尚科创”为主题,围绕行业趋势、时尚产业管理、科技与时尚融合等话题展开讨论。在此后进行的路演现场,中韩两国创业项目激烈比拼,共同挖掘跨国商业创新模式,探讨创意产业的未来。

青年报记者 陈颖婕

中韩创新创业孵化基地落成

在论坛现场,中韩共建的创新创业孵化基地项目——Project8正式揭牌。据悉,首个合作基地将在韩国济州落地,并面向中韩两国创业项目开放,旨在利用中韩两国的优势资源为创业项目提供孵化服务。

“目前,全球范围内有许多创业孵化中心,我们收集了大量的中、韩及全球顶尖企业孵化器模式的数据,从硬件、基地空间设计,到软件、培训计划、招商引资方案等角度去剖析其优缺点,打造了该项目。”中韩Project8创新创业孵化基地合作项目韩方总负责人高银山介绍称,“希望可以为更多的创业者提供良好的跨国商业机遇,让有想法的两国年轻人发掘新的东西,尽情放飞自己的创业梦想。”

在此后举行的中韩时尚创意产业创业项目路演大赛现场,来自中韩两国的8个优秀创业项目,分别展示了韩国传统文化、美食、儿童玩偶、中国智造、原创IP衍生+声优艺人、医美时尚等领域等创业理念,共同探讨了创意产业的未来。

中韩创业项目现场比拼

作为首个上台路演的创业项目,来自韩国的Cho In Sun为现场观众和评委,带来了韩国的特色饮品。“饮食,也是韩国文化的一部分,我想要通过我的努力,更好地传播韩风艺术。”Cho In Sun是一名有着15年表演经验的牙琴青年演奏家。在长年的艺术氛围渲染中,她通过韩国传统艺术领域的专业性判断,发现可以打造一家传统韩国文化



活动现场。

受访者供图

与现代韩流风相结合的文化体验馆。“Modern·han现代韩”便是她想要打造的文化传播平台。“我们希望通过这个品牌,将全球的韩流风,与韩国传统文化相结合,用独特、创新的内容,淋漓尽致地体现出韩国文化的无限可能性与魅力。Cho In Sun希望,通过自己打造的文化体验馆,可以为国内外的旅客及消费者提供韩国当地的传统商品,介绍韩国的艺术文化,并致力于为韩国青年传统艺术家提供稳定的收益,为更多的艺术家搭建施展才华的舞台。“如果项目成功的话,我们也可以将这样的模式,复制于中国、日本等亚洲多个国家,将亚洲文化更好地发扬光大。”

来自杭州的90后女生侯慧颖,因对声音的热爱,自小在电台、剧组等担任幕后配音工作。两年前,侯慧颖想要从幕后走到台前,让更多和她一样,喜爱声音的年轻人展现才能,实现并创造更多的声音价值。于是,“鲜笋——泛次元声优IP

提供商”孕育而生。侯慧颖说,90后被视为浮躁的群体,但其实与她一样潜心做事的年轻人有人在。“我想打造的是致力于原创IP衍生及声优艺人养成的产业链,在泛二次元领域中,成为一流声优IP的提供商,创造声音自身的价值。”侯慧颖说,希望通过这次的中韩创意产业文化大赛,将中国的声音艺术推向世界,让更多的人认识、了解并喜欢上中国的声优产业。

此外,来自中国台湾、上海两地的高学历创业团队——超级设计制造大师,也成为路演现场评委们关注的热点项目。由5位学霸创业者打造的材料图书馆,以丰富的材质库及大数据设计为核心,围绕电子、家电、汽车等相关不同的产业,打造出从设计概念到最终量产的全链条服务。“我们的创业理念是倡导以‘中国智造’为核心概念,让更多的专业化材料走进大众的视线,也可以为更多的行业提供他们所需要的优质材料。”

创营·万物工场启动 助力AI、物联网、智能硬件项目孵化

青年报记者 陈颖婕

本报讯 现代科技进步日新月异,人工智能正以前所未有的速度掀起新一轮科技的浪潮。近日,漕河泾创业中心与“与德通讯”联手,共同打造“创营·万物工场”,构建人工智能硬件开放创新平台。通过“众创空间+孵化器+加速器”体系,吸引和培养人工智能、物联网和智能硬件领域的创客团队,加速创业项目孵化和产业化。

据了解,坐落于漕河泾开发区华东理工科技软件园区内的“创营·万物工场”,整体面积

4000多平方米,目前已有多个团队入驻。

与普通创业空间不同的是,包含了办公空间、展厅、创客工厂、测试中心四个区域的“创营·万物工场”,其中,有超一半的面积,可用于提供创业者研发测试使用。建设投资总额约6000万元的万物工场的测试中心,拥有检测能力涵盖射频、基带、光学、音频、天线、环境可靠性、机械可靠性、包材可靠性、单体等,可为入驻创客团队提供专业且全面产品测试服务。

此外,万物工场还将为创

业团队提供制造平台——创客工厂,可以迅速把科技成果转化为具有价值的成品,或实现生产规模化。目前工厂已在建设,设有三条生产线,包括一条全自动化生产线,可生产制造手机、平板电脑、智能音箱、翻译机、智能车载硬件等产品。与德通讯副总裁曾令江表示,将为创业者提供一个创新创业平台,良好的办公与创新环境,通过技术研发资源、产业链资源、市场战略、运营等多方面帮助,让有才能、有想法、有毅力的年轻人尽情地施展才华,成功创业,实现梦想。

■ 资讯

上海财大、新加坡管理大学全球论坛召开 合作共赢 共谋创新发展路

创新创业,除了竞争,还需合作。在中国“一带一路”倡议下,新加坡将成为“21世纪海上丝绸之路”中的重要战略支点之一,两国经贸文化等的交流合作也将进一步深化。近日,由上海财经大学和新加坡管理大学共同主办的“2018上海财经大学-新加坡管理大学全球论坛”在上海财经大学创业中心报告厅举行。来自新加坡管理大学的嘉宾、中方嘉宾、上海财经大学师生等近200人参加了本次论坛活动。

青年报记者 明玉君

探索适合自身的创新模式

上海财经大学校长蒋传海教授在欢迎辞中表示,当今中国的发展已经进入新时代,创新成为驱动中国全面发展的第一动力。“本次中新两国各界专家就‘成为全球创新领导者’这一主题进行探讨具有重要意义,希望双方能从中获得新思维、新格局和新收获。”

在新加坡管理大学校长梅雅诺教授看来,在三种创新类型中,即加工及产品工程中的创新,以消费者为主导的产品服务和商业模式的创新,科学驱动的发明和创新,中国均有表现优异之处,但也存在不少问题。他强调:“中国必将成为未来的创新领导者,但其中也蕴含着一些更深层次的问题值得思考。”

“上海在积极推进‘大众创业,万众创新’、创新科技体制的改革、持续优化人才发展环

境等方面作出了巨大努力。”上海财经大学校董、原上海市经济委员会主任徐建国在《建设上海科创中心的机遇和挑战》在主旨演讲中表示,未来,上海成为科创中心主要凭借四大优势,即第二、三产业均衡发展,重大科技基础设施快速建设,金融支持创新机制快速成长和创新要素相对集聚。

星桥腾飞集团首席客户拓展官陈理翰则通过实际的案例和经历分享了关于“成为全球创新领导者”这一主题的观点。他认为,要成为全球创新领导者,其标准在于机构个体和社会的创新渗透率和创新的质量。在他看来,硅谷的成功归功于其整个创新生态体系,这本身亦是创新。“中国和新加坡同样需要培养适合自己的创新模式。”

创新应是创业的基础

各位嘉宾的精彩演讲赢得了现场阵阵掌声,下午的圆桌讨论环节,新加坡管理大学会计学院院长程强教授、新加坡总理公署国立研究基金会副行政总裁张伟洋、上海财经大学商学院院长助理余典范副教授,上海财经大学商学院企业管理系主任蔺楠楠教授等嘉宾就《创新创业和城市竞争力》这一主题进行了深入探讨和交流。

程强指出,政府的支持对于创新创业具有非常重要的作用,希望政府可以通过引导和搭建平台营造更好的创新创业环境。

“技术和市场需要两手抓。”余典范认为创新应是创业的基础,对于上海的创新产业发展而言,应以国家战略为产业发展主导,并加以重点突破。

论坛接近尾声,参与者们纷纷表示收获颇丰。正如新加坡管理大学副校长许茵妮教授在论坛闭幕辞中所说的:“比起竞争,更需携手合作。”她鼓励学生们在这个快速变革的时代,要保持灵活性,勇敢但并非鲁莽,面对挑战要合作而非独善其身,期望年轻人能带着这个启示和创业人的精神继续前进。



圆桌讨论环节嘉宾精彩演说。

受访者供图